莎车县援疆资金促进创业就业使用办法
（征求意见稿）
为贯彻落实就业优先战略，提升群众创业就业积极性，用活用好援疆资金，培育打造莎车劳务品牌，发挥政策激励作用，结合莎车实际，制定本办法。

现面向社会公众征求意见和建议，希望广大民众积极参与，提出宝贵意见建议，以便进一步完善该项政策。
一、资金来源

由上海市对口支援莎车县援疆项目计划中统筹支付，资金实行专款专用、按实支付。

二、政策补贴内容、标准及申领程序
（一）县外就业创业政策

1.自主创业补贴

补贴对象：在疆内外创业的莎车籍少数民族群众。
补贴标准：参照《新疆维吾尔自治区就业资金管理暂行办法》“自主创业补贴”政策，自2024年1月1日起，在疆内外领取工商营业执照（或其他法定注册登记手续）的莎车籍少数民族法人，带动莎车籍员工就业不少于3人，正常经营6个月（含）以上的，给予5000元的一次性自主创业补贴。对已享受中央、自治区、地区类似创业补贴的个人不在此补助范围内。

提交资料：（1）营业执照（或其他法定注册登记手续）；（2）法人身份证件（身份证或户口本复印件）；（3）员工花名册、工资流水、身份证或户口本复印件；（4）企业（个体）营业证明，如银行收款码清单（开户银行回单或收款码记录）；（5）企业（个体）银行账户。

申领程序：群众自愿申请，由村（社区）受理，交乡镇汇总审核后，报县人社局复核拨付。
2.岗位补贴

补贴对象：在疆内外就业的莎车籍少数民族群众。
补贴标准：参照《新疆维吾尔自治区就业资金管理暂行办法》“岗位补贴”政策，自2024年1月1日起，在疆内外就业的莎车籍少数民族群众，月工资符合要求（疆外就业月工资5000元以上，县外疆内就业月工资3500元以上），签订一年以上劳动合同，稳定就业6个月（含）以上的，给予5000元的一次性岗位补贴。对已享受中央、自治区、地区类似岗位补贴的个人不在此补助范围内。

提交资料：（1）就业人员身份证件（身份证或户口本复印件）；（2）劳动合同、工资流水证明；（3）个人银行卡复印件。

申领程序：群众自愿申请，由村（社区）受理，交乡镇汇总审核后，报县人社局复核拨付。
3.交通补贴
补贴对象：外出就业的莎车籍少数民族劳动力

补贴标准：参照《脱贫劳动力（含监测对象）一次性交通补贴》政策，自2024年1月1日起，在疆内外就业的莎车籍少数民族劳动力，签订一年以上劳动合同，时间满6个月（含）以上的，按照实际产生的交通费用给予不超过1000元的交通补贴（疆外不超过1000元、疆内不超过500元）。对已享受中央、自治区、地区类似交通补贴的个人不在此补助范围内。
提交资料：（1）个人身份证或户口本复印件；（2）劳动合同、工资流水证明；（3）实名制交通票据或支付凭证、购票发票等（4）个人银行账户。
申领程序：群众自愿申请，由村（社区）受理，交乡镇汇总审核后，报县人社局复核拨付。
4.夫妻工就业奖补
补贴对象：在地区外就业的莎车籍少数民族夫妻工
补贴标准：参照《新疆维吾尔自治区以奖代补资金管理办法》“夫妻工就业奖补”政策，自2024年1月1日起，在地区外就业的夫妻工，签订一年以上劳动合同，时间满6个月（含）以上的，每对夫妻每年给予一次性奖励（疆外夫妻工4000元、地区外疆内夫妻工2000元）。

提交资料：（1）结婚证复印件；（2）夫妻身份证或户口本复印件；（3）劳动合同、工资流水证明；（4）个人银行账户。
申领程序：群众自愿申请，由村（社区）受理，交乡镇汇总审核后，报县人社局复核拨付。
5.培育“莎车美食”劳务品牌

补贴对象：在疆内外开餐厅（烤肉、拉面、抓饭、烤包子、馕、缸子肉等）的莎车籍少数民族群众。

补贴标准：

（1）2024年1月1日起，在疆外新开餐厅，门牌冠名“莎车美食”标识，带动莎车籍员工就业不少于3人，给予一次性自主创业（一年房租）补贴，补贴标准最高不超过20万元（以店铺房租合同、缴纳房租为准）。

提交资料：（1）营业执照（或其他法定注册登记手续）；（2）法人身份证件（身份证或户口本复印件）；（3）员工花名册、工资流水、身份证或户口本复印件；（4）房屋租赁合同；（5）房租缴费凭证（缴税凭证或支付流水）；（6）餐厅银行账户。

申领程序：符合申报条件的餐饮法人向县人社局申请补贴。取得合法手续正常开业即可申请50%补贴；正常经营满3个月后申请剩余50%补贴。
（2）摸清现有莎车籍在疆内外开餐厅数量，按照自愿的原则，在门牌冠名“莎车美食”标识的，一次性给予最高不超过1万元的门牌更换补贴（疆外1万元、疆内5000元）。

提交资料：（1）营业执照（或其他法定注册登记手续）；（2）法人身份证件（身份证或户口本复印件）；（3）门牌更换前后照片；（4）餐厅银行账户。

申领程序：符合申报条件的餐饮法人向县人社局申请补贴。

6.高校毕业生房租补贴
奖补对象：离校5年内莎车籍少数民族高校毕业生
奖补标准：参照《新疆维吾尔自治区就业资金管理暂行办法》“自主创业补贴”政策，在疆外创业就业6个月（含）以上的少数民族高校毕业生（毕业时间不超过5年），给予不超过1万元房租补贴。

提交资料：（1）高校毕业生身份证件（身份证或户口本复印件）；（2）毕业证；（3）劳动合同、工资流水；（4）房屋租赁合同；（5）个人银行卡复印件。
申领程序：群众自愿申请，由村（社区）受理，交乡镇汇总审核后，报县人社局复核拨付。
（二）县内就业创业政策

7.人才引进补贴

补贴对象：落地本县，并正常生产经营的民营企业（除纺织服装企业）
补贴标准：参照《新疆维吾尔自治区纺织服装产业专项资金管理办法》“人才引进”政策，2024年1月1日起，落地本县，并正常生产经营的民营企业引进疆内外高级管理人员（含生产、营销、技术、培训等负责人）及核心技术岗位技术技能骨干型人才，按照企业每25名员工1名人才引进名额，给予3万元/人的人才引进补贴，每名人才只能对应一家企业且仅申领一次。对已享受中央、自治区、地区类似人才补贴的企业不在此补助范围内。
提交资料：（1）企业营业执照；（2）员工花名册、工资流水（工资不低于自治区最低工资标准，按照年平均员工数确定引才名额）；（3）引进人才劳动合同、人才年工资情况（原则上不低于自治区社平工资：7625元/月）；（4）企业银行账户。
申领程序：符合申报条件的企业按规定报县人社局审核拨付。

8.自主创业补贴

补贴对象：莎车县注册经营的各类市场主体
补贴标准：参照《新疆维吾尔自治区就业资金管理暂行办法》“自主创业补贴”政策，2024年1月1日起，在莎车县领取工商营业执照（或其他法定注册登记手续），正常经营6个月（含）以上的，一次性给予创业者2000元的补贴。对已享受中央、自治区、地区类似创业补贴的个人不在此补助范围内。

提交资料：（1）营业执照（或其他法定注册登记手续）；（2）法人身份证件（身份证或户口本复印件）；（3）企业（个体）营业证明，如银行收款码清单（开户银行回单或收款码记录）；（4）企业（个体）银行账户。

申请流程：群众自愿申请，由村（社区）受理，交乡镇汇总审核后，报县人社局复核拨付。
9.特殊工种职业从业资格证书补贴

补贴对象：莎车籍少数民族劳动力
补贴标准：参照《新疆维吾尔自治区就业资金管理暂行办法》“职业技能培训补贴”政策，因市场紧缺，满足安全生产要求，对2024年1月1日起，新领取特殊工种职业从业资格证书的莎车籍劳少数民族劳动力（如，电工作业工、金属焊接切割作业工、起重机械作业工、企业内机动车辆驾驶工、登高架设作业工、锅炉作业工、压力容器作业工等），一次性给予从业资格报名费补贴。
提交资料：（1）申请人身份证或户口本复印件；（2）特殊工种职业从业资格证书复印件；（3）报名费收据；（4）个人银行账户。

申请流程：符合申报标准的劳动力按规定报县人社局审核拨付。

10.乡镇就业补贴

补贴对象：莎车县36个乡镇（街道、管委会）
补贴标准：按照各乡镇（街道、管委会）县外就业人员占比、居民人均工资性收入、外出稳定就业时长等高质量就业要素，进行赋分排名，对排名第一的补贴10万元，排名第二、第三的补贴8万元，排四、五、六名的补贴5万元。乡镇（街道、管委会）用于就业产生的费用。
申请流程：每年10月底前根据年度情况排名确定等次。

（三）保障性政策

加大就业典型评选表彰，年底开展一次就业典型评比创建活动，每村原则上评选创建一名就业致富带头人（就业较稳定发挥“一人带四邻”作用明显或地区外就业年工资性收入10万元以上或疆内外长期稳定就业的等），各乡镇（街道、管委会）由村（社区）推荐、乡镇审核、县人社局复核，予以表彰奖励2000元/人；县级年底召开总结大会，评选表彰30人（突出外出务工、自主创业、致富带头人等群体分类表彰），予以5000元/人奖励。

强化服务保障，主要用于疆内外访企拓岗、技能大赛、“莎车劳务品牌”宣传报道、公共就业服务信息化建设、就业招聘服务活动、审计评估等产生的相关费用支出。
三、工作要求

（一）提高思想认识。人社局要加大政策落实力度，切实担负审核、拨付各项补贴资金的主体责任，常态化学习促进创业就业相关政策，尤其是落实政策的工作人员，要进一步明确工作职责、补贴标准、办理流程，从制度执行、责任落实上，全面、全过程执行补贴落实经办规定，把促进创业就业政策落实落细，实现更加充分更高质量就业。

（二）确保资金安全。不断强化规章意识，狠抓执行细节，建立健全工作落实常态“回头看”制度，提升各项补贴落实成效，狠抓责任落实，通过自查检查、发现问题、堵塞漏洞，建立健全补贴经办落实各环节的制度体系，形成用制度管权、按制度办事、靠制度管人的良性机制。

（三）提升工作效率。持续深化“放管服”改革，不断优化简化审批程序和经办服务流程，加强与财政部门对接，加大乡村两级业务人员指导培训，健全完善经办服务体系，注重经办标准应用，推动受理过程更精细、程序更简单、方式更便捷，不断提高服务效率和水平。对就业专项资金不足的，可统筹该援疆资金使用。

（四）严格目标考核。将政策落实作为年度绩效考核重要内容，不断加强专业知识教育、法律法规教育、警示教育，严格实施目标考核，提高政策落实和资金发放的安全性，对不担当作为、不履行或不正确履行职责的行为，依纪依规严肃处理。

本办法执行期暂定为2024年1月1日—2024年12月31日，具体政策措施由人力资源和社会保障局负责解释。
反馈方式：

邮箱：312565650@qq.com 

电话：0998-8537787

现场：莎车县建设路1号人力资源和社会保障局


